

# 垃圾分类,如何才能“拎得清”?

记者 袁光宇 实习生 董依然

7月10日,本轮特大洪水过境之后,市属三区各级党委政府和相关部门积极组织力量对所有过水区域进行了清洗消毒。而尤其引人注目的是,为了进一步改善市容环境,近日,在北塔区资江北路和大祥区西湖南路等路段,又重新出现了一度因洪水中断的市城管局组织的更换街头分类垃圾箱工作人员的身影。烈日下,工作人员将因长时间使用而陈旧、破损的老式垃圾箱,更换成崭新的分类垃圾箱。

“新更换的分类垃圾箱呈不锈钢拉丝面原色,垃圾投放口是由不锈钢板材成型的,具备不伤手、防偷盗、便清洗、抗腐蚀等特点,还设有‘可回收物’和‘其他垃圾’两个主要投放口,并且标明了垃圾分类的投放示例;在箱身两个投放口之间,设置有电池回收处;在电池回收处上方,还设有灭烟处。”一名正在西湖桥北端桥下广场安装最新一批分类垃圾箱的工作人员对新垃圾箱赞不绝口。

面对大街小巷越来越多的分类垃圾箱,很多邵阳人想知道:垃圾分类,我们如何才能“拎得清”?



该扔哪?

新华社发 蒋跃新作

## ● 垃圾强制分类成潮流

最近,上海、北京因为已经开展或即将开展垃圾强制分类而备受全国关注。

7月1日,《上海市生活垃圾管理条例》正式施行,标志着上海迈入“垃圾分类强制时代”。

7月2日,新京报记者从北京市城管委了解到,北京也将推动垃圾分类立法。

可靠消息证实,今年10月底前,作为全国46个生活垃圾强制分类重点城市之一的长沙,也将实现垃圾分类全面覆盖到位。

国家发改委、住房城乡建设部共同发布的《生活垃圾分类制度实施方案》要求,我国46个城市将先行实施生活垃圾强制分类,到2020年底,基本建立垃圾分类相关法律法规和标准体系;2025年前,全国地级及以上城市要基本建成垃圾分类处理系统。



▲工作人员在市区安装最新款分类垃圾箱。

## ● 造福百姓的垃圾分类

7月16日傍晚,大祥区西湖南路,62岁的环卫工人刘平福埋头弓腰,像老牛一样拉着垃圾车缓缓向前挪行。

刘平福每天凌晨4时就要起床,在西湖南路一带开始一天的忙碌工作。见记者,他解释道:“这是上个月清理垃圾的时候,被玻璃割伤的,到现在伤口还没有完全痊愈,还必须戴着手套工作。”临近垃圾中转站时有一个上坡,刘平福拉得非常吃力。他说:“一车垃圾有几百公斤,我每天要拉6车,早中晚各2车。”到达垃圾中转站,两名环卫工人正在排队等着前面的垃圾车将垃圾倒进中转站里。“原邵阳师范垃圾中转站一天需要转运生活垃圾12吨至14吨,垃圾转运车每天要分三次才能将这些垃圾全部运走。”刘平福介绍道。

相关统计显示,我国生活垃圾清运量已从1979年的每年2508万吨增长至2018年的每年2.26亿吨左右,由此引发的环境问题日益突出,已经成为影响我国新型城镇化发展的一个重要因素。

科普资料显示,生活垃圾分类处理能减少占地,除掉能回收的、不易降解的物质,减少的垃圾数量可达60%以上;垃圾分类更能减少环境污染;垃圾分类还能

变废为宝,1吨废塑料可回炼600公斤的柴油,回收1500吨废纸可免于砍伐用于生产1200吨纸的林木。

2018年9月5日,市政府印发了《邵阳市污染防治攻坚战三年行动计划(2018—2020年)》,其中第二十二条的主要内容为推进城乡生活垃圾收集和处置,要求积极推进垃圾分类,建设覆盖城乡的垃圾收运体系和垃圾分类收集系统。

2019年5月8日,在全市生态、城乡环境基础设施建设暨城市管理工作会议上,我市再次提出,要扎实推进城乡环境基础设施建设,突出抓好安全供水、气化邵阳、污水治理、垃圾治理、黑臭水体整治、智慧建设增效等六大工程,其中重点提到了要加强系统联动、加快生活垃圾分类工作。

市人大代表朱俞蓁曾提出一份关于实行垃圾分类处理的建议:一是建立垃圾分类处理制度;二是打好垃圾分类处理的公众意识基础;三是改造或增设垃圾分类回收设施;四是在社区建立规范的回收站;五是大力扶持垃圾分类处理链条产业。

市政协委员袁辉表示:“相信6年以后,在各方共同努力下,我市能够顺利建立起垃圾分类处理制度,进一步推进我市美好家园建设。”

## ● 七嘴八舌说分类

国家排出的垃圾强制分类时间表显示,邵阳距离垃圾分类最多还有6年。那么,连垃圾分类意识都未曾全面普及的邵阳,将如何迎接这一拨注定要来的城市革命?

为此,记者分别采访了大祥区、北塔区和双清区等地市民,想知道他们对于垃圾分类到底持什么看法?

大祥区长新街某粉面店的老板黄先生认为,垃圾分类会给市民的日常生活增加一定负担,而且需要政府投入大量资金,邵阳要在短期内实行垃圾分类基本上是不可能的。同时,他认为如果真要在市实施垃圾分类,首先应该从改变市民观念做起,在市民深入接受垃圾分类理念的基础上,再进行垃圾分类的现实推广和普及。

“现在,街头摆了那么多分类垃圾箱,在大庭广众之下,尚且很少有人将手中的垃圾进行分类投放,何

谈市民的家庭生活垃圾分类和比较隐蔽的小区垃圾分类?”黄老板说。

家住大祥区城北路市公安局三号院的赵大爷和姚大爷十分关注时事,通过报纸了解到上海和北京等地区实施垃圾强制分类的相关消息,他们表示十分赞同和支持。但同时,他们也表达了对于在我市实施垃圾分类的担忧。他们认为,垃圾分类最重要的是引导市民养成对垃圾进行分类投放的习惯,而不能靠政府强制性要求和推动。而家住双清区宝庆东路退休教师杨胜则认为,2013年我市成功限摩限电的经验告诉大家,大张旗鼓的舆论宣传和雷厉风行的政府推动,是在我市成功开展垃圾分类的两项根本保证。

家住北塔区的朱同学即将成为大学新生,对于垃圾分类,他坦陈:“我其实不太懂垃圾怎么分类,但是我认为垃圾分类的初衷肯定是好的。”他个

人认为,广泛宣传垃圾分类知识和制定切实可行的垃圾分类操作流程,是尝试开展垃圾分类的两个关键。

家在大祥区百春园附近的赵同学即将就读高二,她表示,在深入了解垃圾分类知识后,她懂得把垃圾进行正确分类并不是一件简单的事情。同时,她指出,为了迎接6年以后就要到来的垃圾分类时代,我市目前就要竭尽所能全面培养市民垃圾分类的意识和习惯。“但目前我市一些分类垃圾箱标识模糊,给市民带来想分也没法分的困惑;另外,很多小巷里根本没有分类垃圾箱,使用的还是那种又高又大的绿色垃圾桶,更不利于引导和锻炼市民。”赵同学表示。

赵同学10岁的妹妹目前就读于百春园小学,她说:“我自己不会主动去进行垃圾分类,也不知道什么垃圾应该分成一类,因为家里所有的垃圾,都是由爸爸妈妈进行处理。”小妹妹的一番话,让人感觉邵阳开展垃圾分类任重道远。